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MATERIALE SCIENTIFICO 

E DIDATTICO

Monografie
· 1/2010 – LA SCOLIOSI IDIOPATICA – La valutazione clinica della scoliosi durante la crescita: descrizione e affidabilità - La valutazione radiografica - La valutazione riabilitativa - Utilità delle nuove tecnologie per la valutazione della colonna vertebrale - Metodologia della valutazione della morfologia del rachide e del tronco nella scoliosi idiopatica e in altre deformità spinali - Dalle Linee Guida Nazionali SIMFER: Trattamento riabilitativo del paziente in età evolutiva affetto da deformità del Rachide - Screening deformità vertebrali

· 2/2010 – IL COLPO DI FRUSTA - La cinematica del collo negli impatti da tamponamento - Stiramenti muscolo-tendinei e fascicolati nei muscoli anteriori e posteriori del collo - Decorso e fattori prognostici - Disturbi acuti e cronici - Linee guida cliniche - Approccio diagnostico e terapeutico ai disturbi - Riabilitazione di pazienti con disfunzione cervicale - La rieducazione dei disturbi dell’equilibrio - Evidenza per la terapia a base di esercizi nelle cervicalgie di origine meccanica 

· 3/2010- la lombalgia cronica - La patobiologia del disco intervertebrale degenerato e il mal di schiena discogenico - Le alterazioni del piatto limitante vertebrale e del midollo.- Quali esami diagnostici per la lombalgia? - Qual è la prognosi della lombalgia? - Autogestione della lombalgia cronica e dell’osteoartrite - Esercizio di stabilizzazione per la lombalgia persistente, aspecifica - Esercizi di stabilizzazione, sling exercises e esercizi generali per i pazienti affetti da lombalgia cronica - Esercizi terapeutici per il mal di schiena
· 2009 – IL SAPERE DI SILVANO BOCCARDI  - Raccoglie tutti i “punti di vista” e le “rubriche” di Silvano Boccardi pubblicati dal 1997 al 2008: Luci ed ombre delle tecniche diagnostiche - La difficile evidenza dell’evidenza - L’obbligo della chiarezza -
· 2008 - CONGRESSO “R&R 2008 – RACHIDE E RIABILITAZIONE MULTIDISCIPLINARE”

Le novità internazionali – Le letture magistrali - Isico Award 2008, Primo premio - Isico Award 2008 – Il dolore: capirlo per curarlo – Terapie mediche antalgiche  - Fisioterapia antalgica – Gli esercizi preventivi ed adattati in presenza di sindromi dolorose - R&R 2008, Poster

· 2007 - CONGRESSO “R&R 2007 – RACHIDE E RIABILITAZIONE MULTIDISCIPLINARE”

Le novità internazionali – La lettura magistrale - Isico Award 2007, Primo premio - Isico Award 2007 - La cervicalgia cronica - Tecniche manuali per la cervicalgia - Corsetti per scoliosi secondo le diverse scuole terapeutiche: prescrizione, costruzione, collaudo ed esercizi specifici - R&R 2007, Poster

· 2006 – CONGRESSO “R&R 2006 – RACHIDE E RIABILITAZIONE MULTIDISCIPLINARE”
Le novità dai congressi internazionali – La lezioni magistrali – Isico Award 2006. Primo premio – Isico Award 2006 – Linee Guida Europee per la lombalgia - Percorsi diagnostici terapeutici per l'assistenza ai pazienti con mal di schiena - Riabilitazione in équipe - Poster e Idee.

· 2005 – CONGRESSO “R&R 2005 - RACHIDE E RIABILITAZIONE MULTIDISCIPLINARE” 
Novità dai congressi internazionali – Stabilità del rachide normale e scoliotico – L’educazione nel trattamento della lombalgia – Relazioni vincitrici del premio ISICO 2005, comunicazioni ad invito e poster.

· 2004 - IL COLPO DI FRUSTA  
Biomeccanica del colpo di frusta - Approccio diagnostico e terapeutico - La rieducazione.

· 2003 - La riabilitazione delle patologie del rachide dorsale 
Alterazioni della postura sagittale in età evolutiva – Le algie del rachide dorsale – La spondilite anchilosante – La riabilitazione in età evolutiva – Le ortesi.

· 2002 - CONGRESSO “Rachide e Riabilitazione” 

Linee Guida sul trattamento riabilitativo del paziente in età evolutiva affetto da patologie del rachide - L’eziologia della scoliosi – Inquadramento diagnostico ed impostazione  terapeutica – Il trattamento cinesiterapico e conservativo.

· 2001 - Le deformità vertebrali: stato dell’arte  

Volume II: Scoliosi idiopatica: trattamento conservativo e chirurgico -  Scoliosi adulta - La cifosi di Scheuermann - La spondilolistesi.

· 2000 - Le deformità vertebrali: stato dell’arte  
Volume I : Storia del trattamento della scoliosi – Eziologia della scoliosi idiopatica – Lo screening per la scoliosi – Storia naturale della scoliosi. 

· 1999 - L’ergonomia: principi e applicazioni pratiche 
Ruolo dell’ergonomia nella prevenzione e nel trattamento delle rachialgie - Biomeccanica e patomeccanica - Le attività della vita quotidiana - I lavori sedentari - I lavori fisicamente impegnativi - Le attività scolastiche.  

· 1998 - La valutazione del paziente scoliotico 
Valutazione clinica e radiografica – Valutazione diagnostica differenziale – Valutazione riabilitativa – Valutazione del corsetto.

· 1997 - Linee guida nel trattamento della lombalgia  
Volume II: Metodiche terapeutiche per la lombalgia - Linee guida inglesi - Approccio al paziente lombalgico - Materiale per operatori e pazienti.

· 1996 - Linee guida nel trattamento della lombalgia 
Volume I: Orientamenti attuali nel trattamento della lombalgia - Metodologia delle Linee Guida - Classificazione delle lombalgie - Metodiche diagnostiche per la lombalgia. 

· 1995 - La cinesiterapia nelle lombalgie: metodi a confronto 
Volume II: La rieducazione propriocettiva - Il metodo dei riflessi posturali - La riprogrammazione senso-motoria - Rolfing - Sikorski - Sohier - Souchard - Trager - Troisier - Williams - Il “Work Hardening” - La scuola italiana 

· 1994 - La cinesiterapia nelle lombalgie: metodi a confronto 

Volume I: Alexander - Aston Patterning - Back School - Cailliet - Charrière - Feldenkrais - Idrochinesiterapia - Integrazione posturale - McKenzie - Mézières - Il recupero funzionale - La rieducazione in cifosi. 

· 1993 - L’attività fisica nella prevenzione dell’osteoporosi 
Il rischio di frattura nell’anziano: fattori determinanti - Riduzione dell’attività fisica e diminuzione della massa ossea - Rapporto tra incremento dell’attività fisica e massa ossea - Obiettivi terapeutici ed esercizi.

Avviso importante

I Soci che si connettono abitualmente a internet e che hanno versato la quota associativa “GSS Professional” possono accedere alla versione elettronica delle pubblicazioni del GSS, tramite motore di ricerca, che consente di consultare a video tutti i lavori sull'argomento ricercato, pubblicati dal 1998 al 2010 nei capitoli delle monografie e negli articoli dei fascicoli I Soci“standard” possono richiedere l’accesso a “GSS Professional” versando la differenza della quota associativa (€ 50).
Informazione e Aggiornamento
“Mal di Schiena: istruzioni per l’uso” (Opuscolo di 12 pagine). La Guida è particolarmente indicata per essere distribuita in omaggio ai pazienti in visita in un ambulatorio medico, ai pazienti che frequentano trattamenti per il mal di schiena in palestre e studi di fisioterapia, e agli adulti, senza o con disturbi di schiena, che frequentano le palestre di fitness.

“La Scoliosi Idiopatica” 

(1 DVD con commento sonoro + 1 CD con 52 slide Powerpoint e commento scritto) - Guida di prevenzione in formato elettronico, aggiornata e arricchita di nuovi contenuti scientifici, da utilizzare nelle conferenze e lezioni ai medici di base, al personale paramedico, ai genitori. Sommario: che cos'e' la scoliosi; quali sono le cause;  come si riconosce,  come evolve e come si cura; lo screening della scoliosi; rapporti tra scoliosi e sport; rapporti tra scoliosi, zainetto e postura scolastica.
GUIDA DI EDUCAZIONE SANITARIA: “Difendi la Tua Schiena” (1 DVD con commento sonoro + 1 CD con 53 slide Powerpoint e commento scritto) - Guida di prevenzione in formato elettronico, aggiornata e arricchita di nuovi contenuti scientifici, da utilizzare nelle conferenze e nei corsi di "Scuola della Schiena". Sommario: Cenni di anatomia e di fisiologia; classificazione ed esami diagnostici della lombalgia; consigli pratici di gestione del dolore; tutto quello che vorremmo sapere per difendere la nostra schiena nella vita di tutti i giorni.

“Come usare lo zainetto scolastico”  (su DVD) e  Atti del Convegno “Gli zainetti scolastici: un problema di salute pubblica?” Il filmato presenta una serie di disegni animati e di dimostrazioni pratiche allo scopo di rendere comprensibili ai ragazzi i consigli e le informazioni sull’uso corretto dello zainetto scolastico. Il volume degli Atti (296 pagine, 44 tabelle e 85 figure) raccoglie tutte le relazioni integrali presentate al Convegno.   
“Il metodo McKenzie” (su DVD)

L’autore presenta com’è nato il suo metodo, le basi biomeccaniche e gli esercizi per affrontare un dolore iniziale e significativo alla schiena. Vengono illustrate le posture e gli esercizi di auto-trattamento con precise indicazioni sul loro impiego, azione sviluppata e modalità di esecuzione. Il filmato è stato realizzato personalmente da McKenzie (la voce dell’autore è stata tradotta nitidamente in italiano, mentre le immagini, pur risultando leggermente sfocate, non impediscono di comprendere chiaramente le modalità terapeutiche esposte). Durata del video: 55’.
Il Materiale Scientifico e Didattico può essere richiesto esclusivamente dai soci, telefonando alla segreteria: 0381.23617.
_1333349688.unknown

